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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Maßnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung im
Rems-Murr-Kreis hat das Land Baden-Württemberg seit 2006 bezuschusst,
aufgeschlüsselt nach Maßnahme, Bewilligungsdatum, Maßnahmenbeginn und
-abschluss sowie Gesamtkosten und Höhe des Zuschusses?

2. Welche künftigen Maßnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversor-
gung im Rems-Murr-Kreis sind für welchen Zeitraum geplant und mit welchen
Kosten veranschlagt?

3. Welche Maßnahmen zum Hochwasserschutz im Rems-Murr-Kreis hat das
Land Baden-Württemberg seit 2006 bezuschusst, aufgeschlüsselt nach Maß-
nahme, Bewilligungsdatum, Maßnahmenbeginn und -abschluss sowie Gesamt-
kosten und Höhe des Zuschusses?

4. Welche künftigen Maßnahmen zum Hochwasserschutz im Rems-Murr-Kreis
sind für welchen Zeitraum geplant und mit welchen Kosten veranschlagt?

13. 08. 2014

Gruber SPD

Kleine Anfrage

des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Hochwasser -

schutz im Rems-Murr-Kreis von 2006 bis 2014

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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B e g r ü n d u n g

Hochwasserschutz wird durch die Klimaerwärmung und die damit einhergehende
Verstärkung der Unwetter noch wichtiger. Die Maßnahmen im Kreis mit den
zwei Flüssen Rems und Murr im Namen sind daher eine vordringliche Aufgabe.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 3. September 2014 Nr. 5-0141.5/465 beantwortet das Ministe-
rium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Maßnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung im
Rems-Murr-Kreis hat das Land Baden-Württemberg seit 2006 bezuschusst,
aufgeschlüsselt nach Maßnahme, Bewilligungsdatum, Maßnahmenbeginn und 
-abschluss sowie Gesamtkosten und Höhe des Zuschusses?

Im Bereich der kommunalen Abwasserbeseitigung wurden seit 2006 25 Vorhaben
mit einem Gesamtvolumen von rund 14,8 Mio. Euro mit einem Zuschuss i. H. v.
rund 6,1 Mio. Euro gefördert. 

Im Bereich Wasserversorgung wurden seit 2006 dreizehn Vorhaben mit einem
Betrag von rund 2,6 Mio. Euro bezuschusst. Die Gesamtinvestitionen betrugen
hier rund 8 Mio. Euro. Die einzelnen Maßnahmen sind detailliert in Anlage 1 auf-
gelistet.

2. Welche künftigen Maßnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversor-
gung im Rems-Murr-Kreis sind für welchen Zeitraum geplant und mit welchen
Kosten veranschlagt?

Für die kommenden Jahre ist in der Gemeinde Sulzbach/Murr im Bereich Ab -
wasserversorgung der Bau eines Abwasserpumpwerks beim Regenüberlauf 6.0
sowie bei den Regenüberlaufbecken 7.0/8.0 geplant. Die geschätzten Gesamtkos -
ten hierfür belaufen sich auf rund 4,73 Mio. Euro. Eine Förderung mit Landesmit-
teln wird mit ca. 1,7 Mio. Euro veranschlagt.

Durch den Zweckverband (ZV) „Nordostwasserversorgung“ wurde in den ver-
gangenen Jahren eine Konzeption zur Neuordnung der Wasserversorgung im
nördlichen Rems-Murr-Kreis erarbeitet. Diese soll in den Jahren 2015 bis 2021
mit Hilfe von Fördermitteln des Landes in die Realität umgesetzt werden. Betei-
ligt an diesem Vorhaben sind der ZV „Wasserversorgung Allmersbach im Tal“,
die Stadtwerke Backnang GmbH, der ZV „Hardt-Wasserversorgungsgruppe“, die
Gemeinden Leutenbach und Oppenweiler, der ZV „Wasserversorgung Söllbach-
gruppe“ und die Stadtwerke Winnenden GmbH. Das Vorhaben hat einen Kos -
tenumfang von ca. 31 Mio. Euro. Der geschätzte Fördermittelbedarf beträgt rund
10 Mio. Euro.

Die Gemeinde Sulzbach/Murr plant unabhängig von o. g. Konzeption in den kom-
menden Jahren eigene Ausbaumaßnahmen an ihren Wasserversorgungsanlagen
mit geschätzten Kosten i. H. v. 2,35 Mio. Euro.

Außerdem wird durch die Gemeinde Spiegelberg derzeit eine Trinkwasserkon-
zeption erstellt. 

3. Welche Maßnahmen zum Hochwasserschutz im Rems-Murr-Kreis hat das Land
Baden-Württemberg seit 2006 bezuschusst, aufgeschlüsselt nach Maßnahme,
Bewilligungsdatum, Maßnahmenbeginn und -abschluss sowie Gesamtkosten
und Höhe des Zuschusses?

Im Zeitraum seit 2006 hat das Land Baden-Württemberg im Rems-Murr-Kreis 
29 Hochwasserschutzmaßnahmen mit Gesamtkosten i. H. v. rund 30,2 Mio. Euro
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mit einem Betrag i. H. v. rund 23,1 Mio. Euro bezuschusst. Die Daten zu den ein-
zelnen Vorhaben sind in Anlage 2 detailliert aufgelistet.

4. Welche künftigen Maßnahmen zum Hochwasserschutz im Rems-Murr-Kreis
sind für welchen Zeitraum geplant und mit welchen Kosten veranschlagt?

Im Rems Murr-Kreis stehen nach den der Landesregierung vorliegenden Infor -
mationen Hochwasserschutzmaßnahmen mit geschätzten Gesamtkosten in Höhe
von rund 100 Millionen Euro mit einem geschätzten Fördermittelbedarf von rund
70 Millionen Euro an. Dabei handelt es sich neben Vorhaben einzelner Kommunen
um Hochwasserschutzmaßnahmen des Wasserverbands „Murrtal“, des Zweckver-
bands „Hochwasserschutz Weissacher Tal“, des Zweckverbands „Wieslauftal“ und
des Wasserverbands „Rems“. Vorgesehen sind sowohl die Sanierung und der Bau
von Hochwasserrückhaltebecken als auch lokale Hochwasserschutzmaßnahmen.
Da es sich um kommunale Maßnahmen handelt, für die noch keine Förderanträge
gestellt wurden, liegen der Landesregierung keine detaillierten Informationen zu
den geplanten Realisierungszeiträumen vor. Für die Hochwasserschutzmaßnahmen
in Backnang und in Sulzbach an der Murr sowie das Hochwasserrückhaltebecken
„Horbetsbach“ wurden die erforderlichen Wasserrechtsverfahren bereits eingelei-
tet. 

Untersteller

Minister für Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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